

人生路這麼走 ⑪

廖益達

發菩提心成無上道——不可思議的果報

業障來自我們的無明心念，每一個人都會因無明而造惡業，由於心念不清淨，就生六個根本煩惱：貪、嗔、癡、慢、疑、邪見，再加以歸納就是貪嗔癡三毒（天生萬物養世間，人無一物向天還，只有三個貪嗔癡，害得世間紛紛亂），所造惡業卻會為自身帶來很大的惡報，這個惡報，以佛法而言，就是「業」，六道轉還，無有休止，都是不可思議的業力所遷引也。佛經：「眾生之業，若有體相，盡虛空不能受。」就是說：眾生之業，本屬虛無，只因眾生不了唯心，所以

已造虛妄之因，受虛妄之苦，所謂「了得業障本來空，未了須當還夙業也」。《金剛經能淨業障分第十六》：能淨業障通三世，淨心修善做功德，業障淨盡定解脫，障除方能復性初。其意為：若有眾生受持讀誦此經，深知一切幻相，皆是唯心所現，五蘊本空，六塵非有，不為物轉，而能開悟轉物，則不受此虛妄之苦，雖然欲了唯心，必須深通般若，深入般若，了諸法空，則一切虛妄淨盡，故曰：「唯修般若法能淨業障。」

佛將持經功德已說明白，隨之又繼續對須菩提說：有善男信女，受持讀誦金剛經，結果一輩子倒楣被人看不起、輕賤，受人批評侮辱、辱罵、誹謗，或者生病、破財等等（非是持經無功德哉）。以因果報應來講這些都是因先世的罪惡，五逆十惡。「應墜惡道」，原本應該投生到畜牲、餓鬼、地獄等惡道去的，因為現在世受持金剛經，修辦道、渡人成全，行功了愿，現世做功德將功贖罪，誠心懺悔，惡業取消，重報輕受（轉罪為福），菩提心不退轉，為聖業努力打拼，將來的果報是「得無上正等正覺」，大徹大悟，證道成佛了（這正是持經之報）。

佛經：「人不可思議普行品」，「往昔所作諸惡業，皆由無始貪嗔癡，從身語意之所發，一切我今皆懺悔」。身（殺，盜，淫）語

（惡口、兩舌、妄語、綺語）意（貪嗔癡），以上十惡業是修行關鍵，須修十善業。

佛又告訴須菩提說：「持經能轉罪為福，其功德不可思議，今以我證之。我想起了往昔，經歷了（無量）數目多而不可計量，（阿僧祇劫）數目之極年代，在未遇到燃燈佛點化以前，（得值）曾遇逢八百四千萬億，（那由他）百千萬億這麼多數目的佛，曾經一一供養過，且沒有一個忽略遺漏掉，盡力誠心供養佛，以此求功德，照理來說功德應該大得無法想像。」佛說自己學佛精神，勤勞而精進，誠敬努力。

佛又曰：假使若再有人，在後末世的時代，得道、修道，依此經修持般若大法，見自佛性，行功了愿（為道務努力認真打拼），所得功德，比我所供養諸佛之功德，百分不及一分，供養功德百千萬億分，或至極大多而不能以數目（算盤，電腦都算不出來）計算，不能勝過持經功德。為什麼？因為前面是「相」，後面是「本體」，你得到本體，無限大，相再多也不能比。無論任何一個數目字與無限大比是「零」，無限大分之一億也是零，你得到本體，「證一善得無量」所以「乃至算數譬喻所不能及」。《六祖壇經》：「善知識，自修性是功，自修身是德，功德須自性內見，不是布施供養之所求也。」（供佛不過得福報，而持

自性經，明心見性，永脫輪迴，其功德豈可同日而語。

佛又對須菩提說，若有善男信女，在後來末法之世中，千門萬教盡出，邪見熾盛時代中，如能專心受持，能夠開悟，對佛性本體的明瞭，所得的功德不可思議，而把這個不可思議的功德，完整的、具體的說出來的話，會有人（鈍根之人）「心即狂亂狐疑不信」（其心則必然顛倒狂亂，如狐性之多疑而不能實信也），現世人也是，因為人類是在相上作比較，認為人難瞭解不可能哪！作了那麼多，那麼多（供養佛，滿三千大千世界及七寶布施，？河沙生命布施），怎麼可能比不上瞭解真正佛乘大法（明心見性）的功德。「狐疑不信」（不知此經之奧妙也）。

「有人聞心即狂亂」：是住於貪、嗔、癡、妄、執功德，妄念成佛，著「法執」之病。「狐疑不信」，對道真、理真、天命真心生疑念，道心忽進忽退，著「我執」之病，必須「如是住」，住於自性佛位，「破我執」。「如是降伏其心」，心不狂亂「破法執」。「當知是經義」：經者徑也，路也，明師一指聖佛記，指開回天路，全憑自性覺。（開悟後荷擔如來聖業）在修辦道，渡人成全，弘揚真理時，努力打拼行功了愿，這樣一來，可以抵消先世罪業（能淨業障）是顯果不可思議，二來成就佛果（轉罪成佛）是果報不可思議（持經之功德）。